论坛 / 新民环球

"府院相争"委内瑞拉局势向何处去?

中国拉丁美洲学会副会长 上海大学特聘教授 江时学

委内瑞拉制宪大会 引发的总统马杜罗与反 对派之间的冲突愈演愈 烈,美洲国家纷纷站队, 美国总统特朗普甚至威 胁要对委内瑞拉动武。委



江时学

内瑞拉局势是怎么回事?美国是否真会动武?本期"论坛"特请专家解读。

问:委内瑞拉制宪大会是什么 样的机构?

答:根据委内瑞拉1999年颁布 的现行宪法,委内瑞拉实行总统制, 总统为国家元首、政府首脑、武装部 队统帅,权力极大。委内瑞拉宪法规 定制宪权属于人民,同时规定总统 可行使召集制宪大会的动议。

为应对议会掣肘,5月1日,委 内瑞拉总统马杜罗宣布将成立制宪 大会。制宪大会由545人组成,其中 364人由地区选举产生,173人由行 业或社会团体选举产生,8人来自 土著人。马杜罗说,制定新宪法有利 于解决当前国家面临的政治危机, 实现长治久安。他希望制宪大会认 真考虑 9 个问题:如何维护国家实 现和平的权力;如何发展经济;如何 在法律上承认政府实施的各种社会 发展计划;如何扩大司法体系权限; 如何在宪法上承认人民参与民主进 程的各种方式; 如何捍卫国家主权 和抵御外国侵略; 如何复兴多元化 和多文化特征; 如何确保青年人能 积极行使宪法赋予的各种权利。

反对派认为,制宪或修宪的程序首先应是总统签署行政命令,对是否需要制宪或修宪进行全民公投。如果公投结果是同意,那就由选民选出制宪大会成员,由制宪大会

制定新宪法或修改宪法。如果公投结果是不同意,那就不必成立制宪大会。而马杜罗未就是否需要制宪或修宪举行公投,反而直接通过选举成立制宪大会,这是违反宪法的。

但是最高法院认为,宪法并未规定成立 制宪大会前必须要公投。7月30日,委内瑞 拉制宪大会选举投票结束,虽然没有爆发全 国性大规模骚乱,但不少地方发生流血事件。 8月4日,制宪大会正式成立。

根据前总统查韦斯的做法,制宪大会新宪法草案或宪法修正案出台后应该进行全民公投,确定其能否被人民接受。2009年,查韦斯正是通过全民公投修宪,取消对包括总统在内的民选公职人员连选连任次数的限制。

迄今为止,委内瑞拉制宪大会如何运转, 将制定一部什么样的宪法或对宪法进行什么 修改等问题尚不得而知。可以预料的是,委内 瑞拉政局在可预见的将来难以彻底稳定。

② 危机已到无以复加地步

问:为什么制宪大会引发冲突?

答:委內瑞拉前总統查韦斯1999年上台后,委內瑞拉內政外交发生了翻天覆地的变化。在政治上,查韦斯提出实现"21世纪社会主义"的政治口号,但并未对"21世纪社会主义"的內涵和外延给出令人信服的诠释。策,对,资实施严厉管制,强化国家的作用,严格限制私人资本活动范围,甚至说中央银行民众主义政策,将大量财政收入用于扶贫,使低收入阶层的生活水平获得了一些来之不易的提高。在外交上,查韦斯高举反美大旗,与美国的敌对国家大力发展关系,还慷慨地将大量石油和美元援助志同道合的左翼国家。

马杜罗几乎继承了查韦斯的所有政治遗产,但与查韦斯相比,他至少在三个方面面临严峻挑战:一是国际市场石油价格下跌,导致政府财政收入大幅度减少;二是个人魅力不

及查韦斯;三是反对派的团结性不断增强。

还应该指出,无论是查韦斯还是马杜罗, 在追求"21世纪社会主义"的过程中,都未能 强化治国理政能力。这一欠缺加上不当的经 济政策,与近几年国际石油价格下跌结合在 一起,终于使委内瑞拉陷入极为严重的经济 危机。石油存储量居世界之首的委内瑞拉,居 然无法为人民提供面包和卫生纸等生活必需 品。混乱的政治局面及严重的商品短缺使社 会和谐烟消云散,抢劫、绑架和谋杀等恶性犯 罪司空见惯,犯罪率在拉美居于首位。

这一切为反对派攻击政府提供了有力的 武器,同时也侵蚀了马杜罗的政治基础。在 2015年12月举行的议会选举中,29个政党 组成的反对党联盟"委内瑞拉民主团结平台" 获得多数席位。这是1999年查韦斯上台以后 第一次,委内瑞拉的"府院之争"由此开始。

为了应对议会的掣肘, 马杜罗试图动用 制宪这一杀手锏。虽然如何制宪或修宪尚不 得而知,但完全可以预料,新宪法必然会削弱 议会权力,使总统获得更多权力。有些委内瑞 拉人甚至认为,马杜罗可能会抛弃一人一票 的选举制度,以"反民主"或"独裁"方式巩固 总统宝座。

在反对派眼中,是可忍孰不可忍。为阻止 马杜罗,反对派在7月16日自发组织公投, 要求选民回答三个问题:是否反对成立制宪 大会?是否认为国家武装力量应该捍卫宪法? 是否支持重新组建政府?据说有700万名选 民在境内外2600多个投票站参加投票,98% 的选民对这三个问题给予肯定答复。

反对派组织的这一公投没有得到政府和 最高法院批准,因此公投结果不具有任何法 律意义,仅仅是反对派向马杜罗施压的伎俩。

在一定意义上,反对派组织的公投使其 与政府的对峙更加恶化,也使残酷的街头政 治愈演愈烈。为恢复秩序,支持政府的警察绝 不手软。据估计,自马杜罗提出成立制宪大会 动议以来,一百多人在不同形式的抗议活动 中丧生。毫无疑问,委内瑞拉的政治危机、经 济危机和社会危机已到了无以复加的地步。

国际社会呼吁谈判解决

问:国际社会态度如何?

答: 国际社会对委内瑞拉制宪大会态度 『谓褒贬不一。

批评马杜罗政府的人不在少数。8月8日,17个拉美国家外长或代表在秘鲁首都利马开会讨论委内瑞拉局势。会议通过的声明表示,17国谴责委内瑞拉中断民主秩序,不承认委内瑞拉制宪大会的合法性,呼吁马杜

罗与反对派通过和平谈判解决危机。

美国当然是制裁委内瑞拉的"急先锋"。 美国财政部迫不及待宣布了制裁委内瑞拉的 多项措施,包括冻结马杜罗在美国境内资产、 禁止美国人与马杜罗进行交易往来等。

欧盟表示希望马杜罗政府与反对派在民 主框架内寻求解决危机之道,认为在充满怀 疑和暴力的环境下产生的制宪大会无法为危 机提供出路,相反加剧了分裂。

古巴、厄瓜多尔、玻利维亚、尼加拉瓜和萨尔瓦多等拉美左翼国家则支持马杜罗成立 制宪大会,甚至联手挫败了美洲国家组织试 图通过的制裁委内瑞拉决议。

中国外交部发言人表示,作为一项原则, 中国从不干涉别国内政,作为委内瑞拉的朋友,中国真诚希望委内瑞拉各方依照宪法、通 过对话解决问题,维护国家稳定和经济社会 发展,中国希望并相信委内瑞拉政府和人民 能够妥善处理好本国内部事务。

4

美委关系将陷困局之中

问:美委关系会如何发展?美国真的会对 委内瑞拉动武吗?

答:须知,查韦斯和马杜罗的政治对手得到了美国的支持和怂恿。查韦斯自上台之日起就遭遇反抗和攻击,2002 年甚至曾被赶出总统府48小时,这一政变行为的幕后黑手就是美国。在美国帮助下,一盘散沙似的委内瑞拉反对派不断加强团结,今天对马杜罗构成了越来越难以对付的威胁。

美国前总统布什称查韦斯为"卡斯特罗二世",一些美国人甚至想以卑劣的手法结束查韦斯的生命。如2005年8月,美国基督教联盟创始人、布什的铁杆支持者罗伯逊公开叫嚣暗杀查韦斯。他说,对美国来说,查韦斯是个极其危险的人物,有意将委内瑞拉变成"共产主义渗透和穆斯林极端主义"的跳板。"我们有能力把他干掉,我认为我们使用那种能力的时刻到了。我们不需要另外一个要花2000亿美元的战争,去干掉一个如你所知的

拥有强大武装力量的独裁者。让秘密特工人 员来做这件事情要容易得多,干净利落。"

据报道,美国政府确曾制定过多个暗杀查韦斯的计划:一是利用查韦斯热衷于在公众场合露面的机会,指使神枪手击毙查韦斯; 二是在适当地点发射导弹,击落查韦斯的飞机;三是再次策划军事政变,在乱局中杀害查韦斯;四是通过哥伦比亚右翼势力下手,因为委内瑞拉与哥伦比亚双边关系不佳。

如今特朗普虽然没说过要暗杀马杜罗, 但他威胁对委内瑞拉动武的言论是确凿无误 的。他说:"我们的人遍及全世界,我们在世界 各地部署了兵力,有些地方离我们非常非常 遥远。委内瑞拉离我们并不远,那里的人们正 在遭受痛苦,垂死挣扎。我们对委内瑞拉有许 多种选择,包括必要时采取军事行动。"

不过,美国对委内瑞拉动武可能性极小, 这一判断与以下几个因素息息相关:

一是经济因素。美国动武意味着两国关

系(包括经济关系)彻底破裂。这不仅会伤害委内瑞拉,而且会影响美国的国际声望和国家安全。同样不容忽视的是,经济关系破裂意味着美国无法从委内瑞拉进口石油,只能从此工口的中东等地进口,这一舍近求远的经济出土了公依从

二是政治因素。虽然一些拉美国家批评 马杜罗的所作所为,但不会同意美国以武力 干涉委内瑞拉内政,美国不会不考虑拉美在 这一问题上的反应。

三是军事因素。当年出兵多米尼加、格林纳达和巴拿马时,美军几乎没有受到这些国家的任何抵抗。虽然美国在军事上的优势大大超过委内瑞拉、但是委内瑞拉不会束手就擒,必然会在军事上予以反击。

总体来看, 马杜罗不会甘受美国的压力和威慑,更不会屈服于美国的军事入侵,而美国也不会主动向马杜罗伸出橄榄枝。因此,除非美国及其支持的委内瑞拉反对派能使委内瑞拉发生政权更迭,使亲美的反对派上台,否则美委关系不会改善。至少在特朗普当政时期,两国关系还将陷于困局之中。

急着开始谈判 英国亮明脱欧"底牌"

英国 15 日起陆续公布脱欧立场文件,提出在退出欧盟关税同盟、北爱尔兰与爱尔兰边界安排等关键议题上的立场与建议。

公布立场文件

15日,英国公布首份脱欧立场文件,提出 在英国退出欧盟关税同盟后设立"临时关税 同盟",避免脱欧给英国经济带来断崖式下 跌。文件同时称,在设立"临时关税同盟"期 间,英国有权与非欧盟国家商签贸易协议。

欧盟关税同盟是欧盟 28 个成员国间跨境自由贸易的基础,对第三国实施统一关税。 退出欧盟关税同盟是英国脱欧的重要内容。

16日,英国公布第二份脱欧立场文件,就

脱欧后北爱尔兰与爱尔兰边界状况安排阐明立场。英国表示,将努力确保这一边界"无缝对接",建议不在陆上及海上边界设海关等实体设施,在人员自由通行方面也维持现状。这意味着英国不希望这条"软"边界变"硬"。

爱尔兰是欧盟国家,目前英国北爱尔兰 地区与爱尔兰之间人员与货物均可自由流动。一旦英国脱欧,北爱尔兰地区与爱尔兰之间的边界将从欧盟内部英国与爱尔兰的两国边界变为欧盟区与非欧盟区边界。

回应有关质疑

舆论认为,英国在脱欧谈判重要问题上 亮明立场,既回应了长期以来外界有关英国 脱欧立场不明、内阁意见分裂的质疑,又赶在即将开始的第三轮脱欧谈判前向欧盟表明, 英国已准备好进行下一阶段谈判。

此前,英国特雷莎·梅内阁中多位高官被指在脱欧问题上存在分歧,特别是支持"软脱欧"的财政大臣哈蒙德与支持"硬脱欧"的脱欧事务大臣戴维斯之间矛盾日益明显。分析人士认为,英国政府以发布文件的方式明确官方立场,是想展示一个团结的内阁。

同时,由于脱欧前景的不确定性正在对 英国经济产生不良影响,英国希望尽早开始 与欧盟就脱欧后的英欧关系进行谈判,以安 抚焦虑的企业、公民和投资者。但欧盟坚持认 为,必须首先在"分手费"、移民自由等问题上 取得进展,才能谈最终的贸易协议,还指责英国在如何退出共同市场、如何退出关税同盟等具体问题上缺乏明确立场。英国此次主动亮明立场,也是为了打消欧盟的顾虑。

想要如愿不易

值得注意的是,英国想将自己的立场写入脱欧协议,必须得到欧盟其他27个成员国一致同意,但目前来看并非易事。分析人士认为,英国提出既要与欧盟设立"临时关税同盟",又有权与非欧盟国家商签贸易协议,实际是想同时享受"留下"和"离开"的好处,但这种一厢情愿的要求恐怕很难被欧盟接受。

事实上,英国发布立场文件后,欧盟已经 重申了在贸易问题上的立场。欧盟委员会 15 日表示,一旦英国退出欧洲共同市场与欧盟 关税同盟,就无法保证双方不发生贸易摩擦。

桂涛 顾震球